

从慕尼黑到欧洲：慕尼黑大学暑期课程项目交流小结

2016-11-18 14:25:48

飞机到达慕尼黑时，是当地时间7月22日晚上八点多。两个小时之前发生的枪击案消息不停从手机中跳出，周围稀疏的人潮都在低头看着新闻，互相慌乱地交头接耳而，这是我第一次切身感受到所谓“紧张”的欧洲。从巴黎恐袭、尼斯恐袭直至慕尼黑枪击案，欧洲问题在近年来此起彼伏。3月时，作为实习记者我在同济大学采访德国波恩大学欧洲一体化研究中心主任库恩哈特教授，他提到难民危机不同于以往遇到的危机，它将挑起欧盟内部原本隐藏的矛盾与差异，进而挑战一体化。正是这样的背景下，抱着兴趣，我报名了慕尼黑大学的暑期欧盟学术课程，希望了解真实的欧洲，以及西方学者对这些问题的解读。**Part I** 学习 慕尼黑大学的课程主要围绕**Next Europe**为主题，学术性较强，会有不同研究领域的老师进行授课，涉及欧盟历史、机构、经济制度、移民制度、主要大国，以及与中国的关系等各个方面，课上老师讲授为主，会安排一些小组讨论和问答环节，课下会将上课的资料发到我们的邮箱，供大家温习。我分到的是第一小组，主题是**The Member States of the EU**。围绕以下几个内容展开：1、**欧盟的主要发展与建构历史（德国的主要角色）** 2、**欧盟的主要机构和组织** 3、**欧盟内部成员国重点解析：德国、法国、奥地利（其中赴维也纳大学上课4天）** 4、**欧盟周边国家重点解析：俄罗斯** 5、**欧盟移民政策与难民危机** 6、**欧盟贸易政策与单一市场建设** 7、**英国脱欧对欧盟的影响** 8、**欧盟与中国的关系，及欧盟的未来** 主要的授课老师是**Christoph**，提到欧洲的移民，他跟我们说自己长得更像匈牙利人，因为他的外婆就是从那移民至德国。我印象很深刻的一次课程是关于难民危机，老师做了几张难民信息卡片，让大家化身德国政府官员，投票表决是否允许这些人受到庇护，并说明理由。最后揭晓他们的真实结局。这次体验中，让我对“难民”也有了进一步的了解。一位研究难民危机的老师跟我们说，德国往往不同于英法，德国人不喜欢监视器等工具时时刻刻盯着自己，也几乎不引入国家武装部队进入日常生活，即便恐袭在境内日渐猖狂，但这是国民的习惯。另外，包括英国脱欧也被纳入课程内容之中，老师会逐步引导大家思考这个问题的影响。课堂之外，诸如一些学术讲座，如欧盟驻慕尼黑代表曾来给我们做过一个相关的报告。课程的学习压力并不是非常紧张，但很考验个人的听力和口语，尤其是西方化的表达方式，以及一些专业词汇。因为论文和课堂展示的需要，我还曾拜访了慕尼黑大学的图书馆，搜索工具非常人性化，许多英文原著都给了我一个全新的视角去认识欧盟。在最后的学术论文里，我结合自己的专业知识，从语言学出发，借老师上课讲过的欧盟文化政策，对欧盟的语言政策做了一个简单的分析，并获得了A，也是为短暂的交流学习画上了圆满的句号。**Part II 生活** 慕尼黑大学的校区比较分散，我们上课的地点非主校区，需要乘坐巴士与捷运，可到达主校区，这里也曾是二战题材电影《希望与抗争》的取景点。交通方面，慕尼黑市内主要为巴士、捷运、电车等，有单独的自行车道，各种交通方式都很方便且整洁。虽然德国没有检票关卡，但实际上偶尔仍然会有一些便衣工作人员上捷运来检票。我们住的地方位于慕尼黑三环的学生公寓，各个国家的学生都有，因此是一个非常好的语言交流机会，也可以饱尝各个国家的美食。地方虽偏，但捷运、超市等基础设施一应俱全，自然环境也非常好，很适合晨跑。慕尼黑的美食最有名的便是啤酒、白肠与猪肘，在玛丽安广场那一带，逼近黄昏，几乎会有好多片坐着喝啤酒，闲聊听歌的当地人。我在德国的其中一天是圣母升天节，各个餐厅和公共商场都停止营业，但市中心仍然布满了散步的人，坐在喷泉边嬉戏，整个城市都是一种现代化背景下极其神奇的缓慢节奏。与德国其他城市略为不同，位于巴伐利亚州的慕尼黑偏居南部，宗教传统也较为保守，一定程度上与奥地利更像。课程中间，我们也曾赴维也纳大学展开四天的学习，音乐之都的建筑相比于慕尼黑，显得更为精致，在金色大厅亲身体验了一次莫扎特演奏会。尤其结束时，全场在应景的蓝色多瑙河乐曲中缓缓鼓掌，让人难以忘怀。**Part III 游玩** 和其他欧洲国家类似，慕尼黑布满了许许多多精致的教堂，一些教堂供游客登顶，可以饱览全城的风光。欧洲城市相比于亚洲，在建筑和城市建设上，非常富有特色，希腊式、哥特式、巴洛克等各种建筑样式都可在城市的各个角落看到。同时，借着课程的签证便利，我也抓住机会游历了意大利、法国等其他国家，人文景观外，自然景观也让我非常难忘。令我非常意外的是，当我们对欧洲的现状不安时，欧洲人实际依然保持着过往安乐的心态，在欧洲各个度假的地方享受着他们的假期，甚至是坐在喷泉池边一下午。我印象很深刻的一次，是在意大利佛罗伦萨的米开朗基罗广场，夜幕将至，大家等待着夕阳落下，广场上弹吉他的乐声已经响起，来自各个国家的欧洲人在阶梯上喝酒唱歌，互相拥抱、拍照、闲聊，这时候，大家似乎也都忘记了新闻或政治战场上的种种纷争。我旅游的一路上，遇到了很多热心的欧洲人，替我指路或指导我买票。同时，大量的黑人与穆斯林也让我惊讶。在慕尼黑的市中心，几乎随处可见围着面巾的中东妇女带着三四个孩子，摆着地摊卖小玩意儿的黑人到处兜售自己的商品，白人在中间随意穿梭。这种多元文化聚焦在一个场景中的画面在欧洲随处可见。 在学生公寓生活的一个多月里，我遇到了两个在德国留学的中国学长，问起毕业后的规划，他们一个对欧洲满怀信心，憧憬于更高质量的生活品质，而忙着找工作；另一个则玩笑似地对我说：“当然回国啦，这里已经不安全了。”从慕尼黑到整个欧洲，每个人都对欧洲的未来抱有不同的想象。感谢复旦，感谢慕尼黑大学，给予我这个宝贵的学习机会。我也会利用这次暑期交流中的所得所学，继续努力。